

**Акция.** В Конаковском районе прошел «Бессмертный марш панкратовцев»



Участники проекта у мемориала подвигу сержанта Васильковского. ФОТО: АЛЕКСАНДР СОЛОДКОВ, «ТЖ»

## Помнят в Рябинках подвиг сержанта

ЕВГЕНИЙ ПАНТЕЛЕЕВ

**Марш, организованный благотворительным фондом содействия духовно-нравственному воспитанию молодежи «Всем вместе» совместно с комитетом по сохранению памяти героев подвига самопожертвования Московской области, стартовал в минувший понедельник в столице.**

По пути в Великий Новгород, где он завершится, участники проекта сделали остановку в Вахонинском сельском поселении Конаковского района и почтили память сержанта Вячеслава Васильковского, закрывшего своим телом амбразуру вражеского дзота.

### Они были первыми

У деревни Рябинки, с правой стороны от дороги, торжественно возвышается большой мемориал, посвященный подвигу советского солдата. 5 декабря 1941 года на территории Конаковского района началось решающее сражение Великой Отечественной войны – битва за Москву. 6 декабря 1939-й стрелковый полк 30-й армии успешно прорвал немецкую оборону. Второй батальон полка, наступая под сильным огнем врага, к 12 часам вышел к деревне Елдино. Первый батальон обошел деревню Рябинки слева. Она оставалась в тылу наступавшего полка и находилась в руках

немцев. Сильный пулеметный огонь задерживал продвижение советских войск. Тогда командир полка майор Казак решил атаковать Рябинки. В момент наступления танкисты уничтожили артиллерийские и минометные батареи и семь пулеметов. Но уцелели огневые точки, находившиеся в дзотах. Несмотря на опасность, сержант Васильковский подобрался к вражескому дзоту и своей грудью придавил ствол вражеского пулемета. Бойцы с криками «Ура!» ворвались в Рябинки и захватили опорный пункт немецкой обороны, разгромив вражеский гарнизон. Вскоре были освобождены от немецких оккупантов Рябинки, Елдино, Завидово, Козлово, Тургиново и много других сел и деревень района.

Принято считать, что первым, кто совершил подвиг самопожертвования, был Александр Матросов. Однако это не так: еще в августе 1941-го во время боев в Кирилловском монастыре Великого Новгорода вражеский пулемет закрыл собой Александра Панкратова, чье имя теперь носит патриотическая акция, а Вячеслав Васильковский, родившийся в Москве, живший в Воронеже и Ленинграде, вошел в число первых героев, повторивших подвиг Панкратова.

– Матросов был 106-м бойцом, пожертвовавшим собой ради победы, но это, разумеется, не умаляет значение его по-

ступка, – рассказывает заместитель председателя комитета по сохранению памяти героев самопожертвования Сергей Звягин. – Материалы об этих людях стали собирать сразу после войны, но сегодня о них, к большому сожалению, почти никто не знает. А их подвиг легендарный: на этот отважный шаг шли только наши бойцы, ни со стороны немцев, ни со стороны союзников подобных примеров мужества нет.

### Вернуть из забвения

Сегодня в информационной базе, сформированной членами комитета за 10 лет, содержатся материалы о 445 воинах, представляющих 24 национальности. Со дня подвига первого из них – Александра Панкратова – в будущем году исполнится 75 лет. К этой дате приурочена научно-практическая конференция, которая проходит в эти дни в Великом Новгороде и которая позволяет исследователям поделиться друг с другом новыми данными, появившимися в последнее время. «До сих пор очень много ошибок, но главное – элемен-

тарной нехватки памяти, – сетует Сергей Звягин. – Восстановить ее – наша задача, и марш преследует именно эту благую цель. Отрадно, что в Конаковском районе не забывают героев.

– Большое спасибо всем конаковцам за это, – говорит руководитель исполкома Московского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Офицеры России», полковник в отставке Юрий Чумгин. – Работа, проводимая в районе, помогает не забыть людей, благодаря которым мы стоим сегодня под мирным небом.

У мемориала проходят реконструкции событий декабря 1941 года. Руководитель молодежного культурно-исторического союза «Звезда» Валерий Гореликов рассказывает, что очередная акция пройдет в декабре. Участники марша, состоявшиеся при поддержке администрации Конаковского района, также побывали на могиле Вячеслава Васильковского, в Вахонинском Доме культуры, где организован музей героя. Там состоялся показ фильма о его бессмертном подвиге.

### Подробности



Участники культурно-исторического союза «Звезда» выяснили подробности подвига, совершенного Вячеславом Васильковским. Им удалось связаться с родственниками его однополчанина, которые в письме и рассказали о событиях 1941 года. Один вражеский пулемет сержант заставил замолчать гранатой. Боеприпасы кончились. Второй пулемет продолжал стрелять. Тогда Васильковский решил ценой собственной жизни спасти боевых товарищей.

**Как это было**

год российского кино 2016

Наш Чаплин



ФОТО: КАДР ИЗ ФИЛЬМА СТАНИСЛАВА ЧАПЛИНА «ТРУБА В ДОЛИНЕ»

**У человека, о котором пойдет речь, была интереснейшая биография. На протяжении 20 лет он снимал в Советском Союзе художественные и документальные фильмы, которые были отмечены и критикой, и простыми зрителями, а затем в середине 1970-х уехал в Израиль.**

Речь идет о Станиславе Чаплине. Он родился в Вышнем Волочке в 1930 году, после школы окончил ВГИК. Одной из первых картин, над которыми ему пришлось работать как второму режиссеру, была «Дикая собака Динго». На съемках этого фильма между ним и исполнительницей главной роли Галиной Польских вспыхнула любовь, которая могла разрушить две семьи. Сам Чаплин так впоследствии вспоминал об этом: «Да, с Галей у нас случился служебный роман. Он не мог продолжаться долго – я женат, Галочка замужем. Вскоре на площадку приехал ее муж. О нашей связи ему уже кто-то сообщил. Фаик безумно любил Галю. Конечно, нам всем было тяжело. Объяснялись не на трезвую голову: всю ночь пили с Фаиком чаю и интеллигентно матерились. До драки не дошло...».

В скромом времени Станислав Викторович дебютировал в кино как главный режиссер. В 1964 году он снял комедию «Хотите – верьте, хотите – нет...». Затем появились его военные фильмы «Гроза над Белой» и «Краткие встречи на долгой войне». Надо сказать, что Станислава Чаплина увлекало и документальное кино. В 1967 году на экраны выходит фильм «Срочно требуется песня», посвященный нашим бардам. В нем участвовали Булат Окуджава, Юрий Кукин, Ада Якушева, Борис Полоскин, Юлий Ким, Георгий Носов, Леонид Энелис, а также Владимир Высоцкий, для которого эта картина стала заметной вехой в биографии. Правда, песню Высоцкого «Братские могилы», записанную Чаплиным в Ленинграде на концерте клуба бардовской песни «Восток»,

За фильм «Труба в долине» Чаплин был удостоен Гран-при Международного фестиваля «Лики любви», который проходил в России.

ставить в фильм без объяснения причин запретили. Пришлось авторам отправляться в Москву. В фойе Театра на Таганке Высоцкий исполнил песню «Парус», написанную в 1966 году для кинофильма «Особое мнение». Станислав Чаплин планировал, что продолжительность его картины будет порядка полутора часов, однако его заставили ужать фильм до 20 минут. Мириться с нападками цензуры наш земляк не хотел, и в 1976 году вместе с женой Линой эмигрировал в Израиль. Позднее в одном из интервью он так комментировал свой отъезд: «Переехал, потому что не любил советскую власть, хотя я лишь наполовину еврей. Мои картины резали, не давали нормально работать».

Непростым был его профессиональный путь и в Израиле. Лишился через четверть века, после того как он приехал в эту страну, вышел его первый фильм «Труба в долине». А всего он сумел снять здесь пять фильмов, многие из которых имели немалый успех. За фильм «Труба в долине» Чаплин был удостоен Гран-при Международного фестиваля «Лики любви», который проходил в России.

Андрей Ульянов